

案卷

大学生创业不成却欠下巨额赌债 连累父母东躲西藏，自己还被非法拘禁

■通讯员 叶明鑫 文/摄

一个大学毕业生，雄心勃勃下海创业，钱还没赚到，却因交友不慎染上赌瘾，短短数月欠下200余万元高利贷，过着四处躲债的日子，还被债主非法拘禁，更连累了父母。

曾经品行良好的大学生，是怎样沦为疯狂赌徒的？这一切，都要从吴玉树创业之初说起。

创业之初，染上赌瘾

吴玉树是温岭人，去年大学毕业后，交了个女朋友。女友的父亲是企业老板，家底殷实。小吴觉得，自己也得创一番事业，才能在女友这里有面子，于是就跟家里提出，不打算找工作了，想自己做生意。

小吴的父亲吴阿根在绍兴有家小的电器修理铺，也算是个生意人。因此当儿子提出创业的想法时，老吴表示支持。全家人经过商量，决定在绍兴开一家家具店。前期的选址、装修等筹备工作，全由吴玉树自己搞定。父母很高兴，觉得儿子很能干，于是把创业的钱全数交给儿子。

也就是从那时候起，吴玉树认识了一群社会上的朋友。蔡中杰是其中之一。他开着一家广告公司，在吴玉树店面装修过程中，两人有业务上的往来。

时间一久，吴玉树的生活圈子也渐渐向蔡中杰等人靠拢。他们经常在一起打麻将、玩扑克。当然，是要下“彩头”的。吴玉树生怕被这些生意场上的朋友看不起，因而特别积极。

不知不觉，他赌上了瘾，赌资也越来越大。

到了过年前，吴玉树已经输了80多万元。他无力偿还，债主就上门逼债。

儿子竟然欠下了这么大一笔债，吴阿根气得捶胸顿足。“亲戚朋友都劝我，不要帮他还。这次还了，还有下次。”但是，当看到债主上门扬言要对儿子不利时，做父亲的还是心软了。毕竟，儿子已经信誓旦旦地保证，一定洗心革面，不会再赌。

吴阿根想，儿子之前特别懂事，品行良好，应该给他一次改过自新的机会。最终，他抵押掉绍兴的房产，筹到80万元，给儿子还了赌债。

不思悔改，再欠巨债

清了债，吴玉树安耽了一段日子。今年5月1日，他的家具店终于开业了，与女友的恋情也进一步升温。

吴阿根看在眼里，喜在心头。

然而，令他想不到的是，这芝麻开花节节高的生活只是表面现象。实际上，吴玉树与先前那些赌友并没有断绝往来。开业后，他们又开始密切交往，并逐步公开化，名义上是谈生意，实则暗中赌博。

吴玉树的店刚开业，钱都还没赚到，拿什么去赌？这时候，蔡中杰给他介绍了“取款机”王江祖。此人开一家担保公司，表面上做的是正经生意，实际上在放高利贷。

今年5-7月，是吴玉树赌博最疯狂的3个月。上半年打麻将，下半年玩牌，输光了就向王江祖借钱。王江祖则是要多少借多少，但利息也越来越高，最高的时候竟达到月息14%。

短短3个月，吴玉树以平均每天2万元的数额，向王江祖高息借款200多万元。

王江祖不是不知道吴玉树没钱，他怎么敢借出那么多钱？原来，他有自己的如意算盘。“因为知道他女友家有钱，我们想，就算他还不起，他女朋友也还得起。”他事后说。

不过，王江祖的算盘打错了。当得知吴玉树赌博成瘾、欠下200多万元巨债时，女友非常失望，决定跟他分手。小吴自己也傻了眼，他想不出办法，又不敢直接告诉父母，最后，留下一封“遗书”，离家出走。

“看了这封信，我真是被气死了。”吴阿根说，200多万元巨债，他也是有心无力。而得知吴玉树“失踪”后，王江祖多次打电话到他家催债。吴阿根只能用各种理由搪塞。渐渐地，王江祖失去了耐心，扬言要带人上门，老两口只好出逃躲债。

债主设计，险被拘禁

追债数月无果，王江祖也急了，就把目光转向了介绍人蔡中杰。

11月初，他派人骚扰了蔡中杰的广告公司。蔡中杰慌了，为免连累自己，他答应帮王江祖找到吴玉树。

11月14日晚，蔡中杰打通吴玉树的电话，埋怨小吴欠债连累他，害他也逃到了温岭。在蔡中杰的一再要求下，吴玉树最终答应15日中午在温岭泽国镇某医院门口与他见面。

从蔡中杰这里得到消息后，王江祖当即带了几个人赶到温岭。15日上午，一千人布置



吴玉树被民警解救后，其家人送锦旗到温岭泽国派出所表示感谢。

好，等待吴玉树上钩。

但吴玉树迟迟不来。蔡中杰不停打电话催，直到下午4点，他才出现在约定地点。这时，王江祖等人一拥而上把他摁住：“押”上了车。在反抗过程中，吴玉树的手臂、大腿多处被刀划伤。

下午4点40分，车子从大溪收费站上了高速，直奔绍兴方向。在车上，吴阿根给儿子打来电话。王江祖允许吴玉树通话，并要求老吴还债赎人。

得知儿子被挟持，吴阿根立刻报警。晚上7点20分左右，车子在绍兴出口处被民警控制。王江祖等人也因涉嫌非法拘禁被刑拘。

(文中人物均系化名)

保外就医出逃二十载，他终于领悟—— 逃避换来的自由不是真正的自由

■通讯员 周炜

20年有家不能回的滋味，尤再新（化名）算是尝够了。近日，随着他向临海上盘边防派出所投案自首，他长达20年的逃亡生涯终于画上了句号。

20年前，他选择逃亡

1992年，23岁的尤再新跟着老乡跑到内蒙古满洲里做生意。一念之差，他的人生发生了重大转折。

一天，他在满洲里的一家小旅店入住时，将其他旅客的手提包据为己有。包里有3万元现金。这在当时，简直是个天文数字。

尤再新很快被公安机关抓获，赃款也被追回。他最终被判入狱。但入狱后不久，由于水土不服，他的颈部生了个瘤，因此申请了保外就医，回到临海家中治病。在父母的照料下，他的病情渐渐好转。

当时，保外就医在家的小尤每隔一段时间都要写信向内蒙古的监狱汇报自己的情况。但在临海，他体会到了自由的可贵，实在不想再回监狱。慢慢地，他减少了书信汇报，到最后索性就不再写信了。

监狱方面不断敦促他迅速报告情况，继续回监狱服刑。尤再新想来想去，最终选择了逃跑。

20年中，他饱受煎熬

对于自己的逃亡之旅，尤再新没有计划，更没有明确方向，只想着跑出去躲起来。由于一直生活在海边，对内陆地区水土不服，所以他沿海北上，从浙北、江苏一直跑到了山东。

逃亡途中，他隐姓埋名，不敢与人多交谈，不敢游玩。即使受人欺负，被

人凌辱，他也不敢与人争执，生怕产生纠纷被人报警。他不敢找正式工作，只能四处打零工，再脏再累的活也得接下来；饿了沿街乞讨，困了席地躺下，候车室、站台、居民区楼道、房顶，甚至荒郊野外他都睡过。在江苏的时候，有一年春节前他想回家，可是看到车站里站岗的武警，他放弃了念头；在山东打工时，有一次老远看到警察走来，他连家都不要了，拔脚就逃。

2006年，尤再新听说父亲病重快不行了，很想回家见父亲最后一面。可一想到警察没准就在家里等着他，他又犹豫了。为此，他伤心欲绝。他知道，选择了这条路，自己可能这一辈子就和亲情无缘了。于是，打那以后，他与家里联系越来越少。

20年后，他洗心革面

今年9月初，躲在山东的尤再新小心

翼翼地往家中打了电话。电话里，母亲那声久违的“儿啊”，让他泣不成声。他对母亲说，妈妈，我想你，我想回家。

当时正值公安机关开展“清网行动”，临海上盘边防派出所民警在排查中，从尤再新家人这里得知他的想法，立即进行了说服动员，反复向他阐明政策。

在民警和家人的再三劝说下，尤再新坚定了回家的决心。前不久，他在家人的陪同下，向上盘边防派出所投案自首。

获知逃亡20年的尤再新投案自首，内蒙古监狱管理部门十分欣慰，在得到上级批准后，决定对他采取宽大处理。

自首后的尤再新说：“20年的逃亡，我和父亲生死两重天；20年的逃亡，让我尝尽了担惊受怕、有家不能回的苦；20年的逃亡，我失去了太多太多。我想要自由，可是逃避换来的自由，不是真正的自由。现在，我决定重新做人，做一个堂堂正正、清清白白的人。”



吃阳澄湖大闸蟹 品会稽山绍兴酒

阳澄湖，一个大闸蟹生长的天然乐土；

会稽山，一个绍兴黄酒酝酿的品质源头。

一湖一山，为您打造餐桌上的美景。

8月26日起至杭城各大会稽山合作酒店，每点用“会稽山国标十二年陈”壹瓶即随瓶赠送刮刮卡壹张，每张刮刮卡刮开即有惊喜，您将有机会获得：

“金螃蟹”奖：定制千足金螃蟹壹只，价值2000元；

“再来壹瓶”：250ml会稽山十二年陈绍兴花雕酒壹瓶；

“纪念奖”：精美礼品壹份。

活动时间：2011年8月26日起至12月31日止

在法律许可范围内，本活动最终解释权归会稽山绍兴酒股份有限公司所有

